



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

潜心治水护三江

——记2021年度“最美合川人”朱宇

◎记者 袁洵 文/图



“我们发明的‘一种高密度絮凝剂缓释自动投药装置’目前已投入使用，它最大的特点是节能降耗，更加实用和环保。”5月30日，合川排水有限公司党支部书记、执行董事、经理朱宇指着厂区内一处正在运转的设备向前来采访的记者介绍道。今年55岁的朱宇从事环境保护相关工作27年，对他来说，绿水青山就是初心，治污达标就是使命。多年来，他坚持做到“持续安全运行、稳定达标排放”，尽心尽力守护好三江水体水质，为地方、区域环保作出了积极的贡献。

坚持创新 推动企业持续发展

朱宇是土生土长的合川人，1994年进入合川自来水公司；2009年调入合川排水有限公司，任公司副经理，专门从事城市生活污水处理工作；2018年，朱宇担任合川排水有限公司党支部书记、执行董事、经理。

工作中，朱宇始终坚持以“污水应收尽收、污水处理持续安全达标排放”为宗旨。为早日实现合川城区污水处理厂一期生物曝气系统技改，2019年夏天，朱宇战高温、斗酷暑，驻守厂区20余天，坚守一线指挥，顺利按期完成了城区污水处理厂曝气系统改造工程，极大地降低了生产现场环境噪音，年节约电耗成本约110万元；为监控源头水，严管进水水质，朱宇组织制定了污水源头水质普查计划，有计划、有步骤地对污水各接入点开展普查，不分昼夜进行拉网式排查，全年夜间

排查异常污水进水30余次；2020年，朱宇在全力做好疫情防控和抗洪抢险的同时，组织员工寻找并新增生活污水接入点两处，每日增加水量约3000立方米，避免了污水直接排入江体。

朱宇深知，搞好技术创新是企业发展的课题，只有创新，企业才能永葆活力、健康可持续发展。他开拓创新，组织生产技术骨干深入研究，使公司高效沉淀池加药系统实现“按需加药、不惧波动”，根据处理污水量和出水水质变化，实现智能控制系统“按需加药”，在保证出水总磷达标的同时，絮凝剂和碱铝耗用量较人工投加降低约10%。他还带领团队先后完成“一期生物曝气池系统改造”“奥贝尔氧化沟自动出泡除渣成套装置”“二沉池新增自动升降式出渣斗”等13个环保创新项目，获得国家新型实用专利8项，创新项目得到社会的认可，并在行业推广运用。

根据多年管理经验，朱宇还探索出城镇生活污水处理企业成本结构规律，制订了不同规模情况下城镇生活污水处理企业成本定额标准，通过“成本定额”管理，有效控制了企业成本增长，2014年为公司节约成本200余万元。

率先垂范 彰显党员责任担当

作为一名共产党员，朱宇积极发挥先锋模范作用，带领支部党员冲锋在前，全力以赴做好疫情防控和安全生产工作，真正做到了“一个支部一个堤坝”。

新冠肺炎疫情发生后，朱宇义无反顾地坚守在抗击疫情和保障生产的最前线，连续驻厂指挥33天，同时妥善解决疫情期间因水泥制造企业停产无法接收污泥处置难题，避免了因污泥无法外运造成环境污染事件，



朱宇(中)与员工检查制水设备

确保疫情期间水质稳定达标排放，确保地方水环境无污染。

2020年夏天，合川城区遭遇特大洪灾，朱宇夜以继日，连续奋战在抗洪抢险一线长达20余天，参与污水管网清淤及污水检查、井盖更换工作，确保了合川城区污水管网最短时间恢复运行，实现城区生活污水正常收集和处理。

朱宇还十分热心参与各种公益活动，用实际行动回馈社会。当他了解到南岸街道东津沱社区居民戴龙(化名)身患重症肌无力和智力残疾，只能长年卧病在床，靠年迈的老母亲照顾时，朱宇立即联系到社区干部找到戴龙(化名)，购买米、油、牛奶等日用品并上门看望，并出资购买能自动升降的病床，以解其燃眉之急；每个市民开放日、世界水日和环境保护日，朱宇都会带领公司员工走

上街头宣传环保政策及环境卫生知识、走进社区清理路面及绿化带垃圾、走进学校倡导学生从点滴做起，从身边做起，做生态环保的宣传者和践行者。他还创新开展污水处理厂线上云参观活动，2.4万人通过直播了解污水处理过程，增强公众对环境治理工作的认识和了解，帮助公众树立节约水资源、保护生态环境的意识。

多年来，朱宇获得水务系统“双创工作先进个人”“抗洪抢险先进个人”“基层优秀党务工作者”等多个荣誉，2019年被评为合川区“三江英才计划”生态环保优秀人才，2021年度被评为“最美合川人”，同年当选合川区第十八届人大代表。朱宇说，自己会努力让合川三江之水变得更清，用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念。

深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



张永昌：让人生有意义

(上接6月6日3版)

宣誓完毕，他非常高兴，大踏步地往国民日报社方向走去。让他意想不到的是，他刚刚走到报社门口，就被特务逮个正着，随后便被关进了渣滓洞监狱。

在狱中，江竹筠同志多次被特务酷刑审讯，折磨得不成人样，狱中难友纷纷向她发起慰问。张永昌代表狱友在一张纸条上写道：亲爱的江姐，严刑拷打，并没有使你屈服。我们深知道，一切毒刑只有对那些懦夫和软弱的人才有效，对于一个真正的共产党员，它是不会起任何作用的……落款是“楼二室全体难友”。

1949年夏，一场大暴雨将渣滓洞监狱围墙冲垮了一部分，监狱下令立即停止放风。渣滓洞监狱各监室关押的人本就比较多，夏天更是闷热难熬，再加上空气浑浊，蚊虫叮咬，张永昌和难友忍无可忍，向狱方发起强烈抗议。最后，狱方作出妥协，但要求张永昌和难友们负责修复围墙。

在修复围墙的时候，张永昌突然即兴吟诵打油诗一首：

歌乐山水美如画，筑墙自围何人夸？

肝脑涂地维修它，恨把竹根夹泥沙。

正是难友们的“筑墙自围”，在修复过程中掺入大量沙石和稻草，让围墙的坚固性大打折扣，从而为后来推倒围墙逃离监狱创造了有利的条件。这一点是特务万万没有想到的。

对于张永昌，特务们都认为他家条件不错，其舅舅还是国民党的军长，不难对付。但他们估计错了！

张永昌刚对党组织作出宣誓承诺，也的确没想到考验这么快就会出现。他更没有想到出卖自己的竟然是批准自己入党的上级刘国定！虽然如此，但他经受住了“严刑拷打”，始终咬牙坚持，意志坚挺，没有给特务透露半点信息，也绝不承认针对自己的一切指控。

在狱中，张永昌还参加了难友们自行创立的“铁窗诗社”，积极参加狱中斗争。当新中国成立的消息传来，他激动得热泪盈眶，随即吟诵了一首诗：

忙中哪得有诗来，鲁迅诗中借一排。万家墨面没高粱，敢有歌吟动地哀。心事浩茫连广宇，于无声处听惊雷。

张永昌确实听见了革命的惊雷，却倒在了黎明前夕。1949年11月27日夜，国民党特务对狱中关押的革命志士实施集体屠杀，张永昌也倒在敌人的枪口下，年仅28岁。(学习强国重庆学习平台供稿)

“法官+人大代表”诉前联手化解物业纠纷



工作人员发放《物业服务合同纠纷实用法律手册》

本报讯(记者 张敏 摄影报道)近日，区法院联合区人大代表、区住房城乡建委、南岸街道办事处、区物业协会等开展“法官+人大代表”进社区活动，聚焦物业纠纷源头进行治理。

当天，工作人员走进南岸街道江亭路社区华帝领域小区，将区法院编写的《物业服务合同纠纷实用法律手册》发放到业主手中，手册内容涵盖物业管理、业主双方的权利义务及常见问题。《物业服务合同纠纷实用法律手册》选取业主身边典型案例开展精准普法，如房屋质量问题导致漏水，电瓶车停小区被盗窃，业主能否以此为由拒绝支付物业费等情况进行详细解答，切实增强业主对物业法律知识的了解，营造良好法治氛围。随

后，由人大代表和法官组成调解团，现场成功调解了两起欠缴物业费的纠纷，业主承诺三天内将拖欠几年之久的物业费缴清。

近年来，随着城市化建设的不断推进，物业服务已成为城市生活不可或缺的一部分，物业纠纷也在日益增多。区法院多方探索化解物业纠纷的方法，邀请人大代表介入，走进小区开展物业法律知识宣传，接受业主咨询，以案说法提高业主的法律意识，并对各小区物业普遍存在的问题进行归纳总结，对物业纠纷高发的小区重点分析，引导物业服务企业规范服务，对物业服务纠纷进行前期预防，将矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。

草街街道

清洁乡村 美化家园

本报讯(记者 刘亚春)5月31日，草街街道组织开展主题为“开展爱国卫生运动，共建清洁美丽草街”党日志愿服务活动，突出党建引领、党员先锋模范作用。

当天，街道机关党支部党员干部、村(社区)“两委”干部、网格员、入党积极分子等200余人，分别对街道11个村(社区)党群服务中心周围、主要道路、河道进行大扫除、大清理，清扫垃圾、牛皮癣广告等，同时入户宣传引导群众积极参与和配合农村人居环境整治。通过大家的辛勤付出，草街街道辖区变得更加清洁美丽。

合阳城街道较场坝社区

弘扬劳模精神 倡导创先争优

本报讯(记者 刘亚春)近日，合阳城街道较场坝社区开展重庆市劳动模范进社区宣讲活动，大力弘扬劳模精神。30余名社区居民围坐在一起，聆听重庆市劳动模范、较场坝社区党委书记杨云灿的宣讲。杨云灿用鲜活感人的事例，讲述了自己21年如一日投身社区工作，通过辛勤耕耘、不断创新，将基层工作开展得有声有色，把社区打造成为全国基层群众自治示范(村)居的感人事迹。

“劳动模范就是一面旗帜，就应该走在群众前面，起到示范引领作用！”杨云灿说，作为一名劳动模范，将在今后的工作中认真践行执着专注、一丝不苟的精神，严格要求自己，发挥好表率作用，用实际行动诠释劳模精神，在无私奉献中谱写壮丽人生。听了宣讲，居民们纷纷表示，将以此次宣讲为契机，认真学习领会劳模精神的先进事迹，共同践行劳动光荣的使命，为合川经济社会发展贡献一份力量。

隆兴镇

开展疫情防控巡查

本报讯(记者 刘亚春)6月2日，记者从隆兴镇获悉，该镇人大主席团在开展“五个一”争当“五好代表”活动中，结合当前疫情防控形势，组织人大代表回选区开展常态化疫情防控走访巡查，以实际行动践行初心使命。

辖区人大代表、社区工作人员、党员志愿者和网格员组成巡查小组，在隆兴镇女儿碑街社区沿街商铺、餐饮门市、快递收发点、乘车点等场所进行疫情防控走访巡查，巡查小组成员认真检查疫情防控工作落实情况，向商户们宣讲防控举措，发放疫情防控知识手册，讲解如何使用社区报告二维码，号召各商户在做好个人防护的同时，积极支持配合疫情防控工作，加强对群众的疫情防控宣传，让更多居民认识到疫情防控的重要性，共同筑牢疫情防控防线。

清平镇

党建领航筑牢疫情防控“防护网”

本报讯(记者 李文静)6月2日，记者从清平镇了解到，该镇广大党员干部自觉坚守防控第一线，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，织密织牢疫情防控“红色防护网”，让党旗在疫情防控第一线高高飘扬。

清平镇充分发挥基层党组织政治功能和组织优势，形成工作横向到边、纵向到底的防疫体系。全镇30个党支部、近300名党员志愿者全面参与宣传引导、人员摸排、卡点值守、防疫消杀等工作，全面落实联防联控措施，构筑群防群治的严密防线。

为保障人民群众健康安全，清平镇

第一时间发出《清平镇疫情防控倡议书》。在镇党委的号召下，党员志愿者与群众共同参与，每天开展走访宣传摸排工作，5月以来，共开展“敲门行动”80余场次，入户摸排23000余人次、排查走访企业78家。

清平镇成立疫情防控党员志愿服务队10支，持续开展“暖心服务”行动，逐一对居家健康管理群众和困难群众进行走访，代购代送生活物资、进行消毒、心理疏导、普及疫情防控知识等，消除群众恐慌情绪，帮助解决实际困难。针对出行不便的群众，党员志愿者组建“爱心专车”车队，免费接送出行不便群众到镇卫生院接种点接种疫苗。